







券中社

A **=** A O

A5~A8

2024年10月28日 星期一

基金三季报揭晓"牛市赢家"高仓位运作与落袋为安并存

证券时报记者 陈书玉

随着基金三季报披露完毕,基金经理面对 9月底市场快速上涨的具体操作也随之浮出 水面,不少基金抓住了机会,成了这波"牛市 的赢家"。

9月底,政策力度和落地速度超预期使得市场情绪急剧反转,迎来一轮史诗级大涨,9月24日至9月30日短短5个交易日,沪深300指数上涨超25%,沪深两市成交额不断刷新历史新高。三季报显示,有多只灵活配置型基金在三季度大幅提升权益仓位,最大提升高达九成,以近乎满仓的状态接住了这轮行情带来的净值上涨;也有部分基金选择在市场大涨后的"喧嚣"时刻落袋为安,留存收益等待下一次布局机会。

尽管面对短期快速上涨,基金经理的选择有所不同,但展望后市,多数基金经理都认为,9月底出台的一系列政策,有望使经济企稳,企业盈利有望迎来上修,对未来中国资本市场的看法也更加积极。

灵活配置基金大幅加仓

过去三年,受房地产下行周期、中美利率周期错位及上市公司盈利周期下行等多重因素影响,A股市场持续震荡调整,部分基金选择了低仓位运行的策略。

三季度,部分基金选择了大幅提升仓位,抓住了这轮市场机遇,其中,权益仓位提升最多的一只基金是西部利得成长精选,该基金三季度股票仓位提升约90个百分点,股票市值占基金资产净值比由二季度末的1.71%提升至三季度末的91.15%。

观察该基金此前的仓位情况,多数时间仓位在八成左右,仅在2023年第三季度,曾两成仓位低位运行。该基金三季报表示,三季度权益市场先抑后扬,上半年在一系列市场利好因素下出现了快速反弹行情,后再次逐步回落。报告期内本基金股票配置在原先稳健防守基础上灵活控制仓位,结构上保持了均衡配置,以各板块龙头品种为主,风格上以中大盘个股为主。权益投资将积极把握市场机会,顺势而为,努力为投资人获取收益。

此外,长安鑫兴混合A三季度仓位大幅提升近80个百分点,由二季度末的8.95%提升至三季度末的80.58%,该基金三季报表示,在9月底政策强度超预期、市场整体风险偏好快速修复的背景下,从9月开始逐步提升了权益配置的比例至高仓位,增加配置的方向包括有色、汽车及汽车零部件、地产链、建筑、设备更新以及新质生产力等相关行业,"我们认为后续财政的发力在新老基建、房地产、消费品以旧换新上都会有所体现。结构上,政策重点支持的'两重''两新'方向体现会更加显著,如国内经济基本面得以企稳,在政策支持的情况下,相关公司的基本面预期将有所提升,当下具备更好的配置性价比"。

Wind数据显示,恒生前海兴享A、东方创新医疗A、天治中国制造2025、宏利新起点A、方正富邦汇福一年定开A、招商丰凯A、广发创新驱动、广发鑫源A等基金三季度股票仓位提升明显,提升均在45个百分点以上。包括西部利得成长精选、长安鑫兴混合A在内的仓位提升较大的10只基金中,有7只在9月的最后5个交易日均实现了超10%的净值增长。

值得一提的是,上述基金中多为灵活配置型基金。据悉,灵活配置型基金是混合型基金的二级分类,市场通常将基金产品名称中带有"灵活配置"和产品招募书中股票仓位在0—95%之间的基金定位为"灵活配置混合型基金",这类基金股票仓位的调节范围较大,给基金经理留下了充足的调仓空间。

有人选择落袋为安

在9月底市场加速上涨后,也有部分基金经理选择进行不同程度的减仓,让快速上涨的收益"落袋为安",同时计划在市场调整后进行新一轮的增持和布局。

具体来看,傅鹏博管理的睿远成长价值, 在三季度降低了股票类资产配置,股票仓位下 降到85%左右,为该基金成立以来较低的水



券商中国
(ID:quanshangen)



平。对此,傅鹏博在三季报中表示,或多或少减持了组合中的部分公司:一方面,行情快速上涨后,公司估值提升过快,中短期基本面与之有些不匹配;另一方面,部分持仓公司,无论行情启动与否,都做了减仓的预案,9月末行情提供了交易机会。希望通过调整,先留出一些仓位,在后续市场调整时,有足够的头寸去增持和布局。

傅鹏博认为,9月底政策密集且超预期发布迅速扭转了市场的悲观预期,叠加央行承诺向市场注人流动性,市场快速转向。行情启动前,A股下行了几乎三年,板块估值得到了较多调整。在政策驱动下,估值快速提升。"我们研究发现,短期行情大涨后,大部分板块并没有处于非常便宜、机会俯拾皆是的情形。究其原因,以制造业和材料类公司为例,他们大多经

历了主营产品价格和盈利较大幅度下滑,其间股价调整大体反映了这种收缩,市场有效地将估值带到了这一阶段的合理水平。历史纵向比较而言,2018年四季度,板块和公司的估值是处于的较低或者'不合理'低的位置。"傅鹏博表示。

何帅管理的交银阿尔法股票仓位由二季度末的86.27%下降至三季度末的68.09%,对此,何帅在三季报中表示,2024年三季度,市场悲观情绪浓厚,大部分行业估值持续下降,但在季度末最后几天,随着货币政策加码放松,市场预期急剧转向,指数大幅反弹。突然的转变并非"一日之寒",市场大部分行业估值已经大幅压缩,的确存在反弹的潜能,但这样的快速爆发超出了预期。基本面的转变较难一蹴而就,面对大幅波动的市场,既不能被市场影

响,也不能被过去的观点束缚,唯有理性客观 地面对变化。目前来看,预计未来的经济判断 仍是逐渐趋稳,所以在组合上,利用此次大幅 上涨兑现部分个股。未来将继续努力挖掘能 够持续成长的公司,希望长期为持有人带来稳 定的超额收益。

此外,永赢长远价值的股票仓位由二季度 末的88.06%下降至三季度末的59.8%,基金经 理许拓在三季报中表示,9月中旬之前股票市场 持续下跌,资本市场陷入极度悲观,股票估值被 压到历史低位。9月下旬开始的政策明显转向, 迅速调动了市场的做多热情,股票市场在一周 之内连续大涨,又进一步调动了做多热情。宏 观政策进一步转向及股票市场出现反弹在预期 之内,但连续快速暴涨大幅超出预期。9月底的 上涨行情中,以科创板、创业板为代表的股价弹 性较大的板块涨幅巨大。短期市场走势的剧烈变化确实让人头晕目眩、措手不及,但是冷静下来后也要理解,资本市场短期是投票机,长期才是称重机。三季度该基金仍然在市场大幅反弹中做了适当降仓,仓位降低到偏低水平,当前持仓中,依然保持了对电力运营商、生猪养殖板块的偏高配置。

对未来看法更加积极

展望后市,多位历经多轮周期的投资老将都表达了相对乐观的观点,希望投资者保持理性和耐心,对更加长远的未来怀抱期待。

易方达蓝筹基金经理张坤认为,9月底出台的一系列政策,有望使经济企稳,并打破市场对经济的持续悲观预期,也将打破对企业盈利持续下修的预期。只要相信10年后老百姓的生活水平会比现在更好,科技和消费龙头企业会走出目前阶段性的增长困境,重新进入成长期。在目前的环境下,"市场先生"罕见地报出了价格,让投资者可以用便宜的价格买到优秀的公司股权。

景顺长城新兴成长混合基金经理刘彦春表示,9月下旬出台的各项政策极具针对性,预期会有很好的政策效果。降低存量房贷利率将直接降低居民还款负担,降低提前还贷意愿从而增加消费支出潜力,也有助于缓解潜在购房者持币观望情绪。此外,在新一轮地方政府债务化解集中防风险之后,地方政府主观能动性将有所提高。从逆周期政策出台到经济基本面回升需要一个过程,资本市场随着预期变化会有波动。考虑到地产周期、物价水平、货币供给周期均处于经验底部区域,应该保持理性和耐心。相信经济总会重现繁荣,资本市场也会再次焕发蓬勃生机。

睿远均衡价值三年持有混合基金经理赵枫 认为,展望未来,对中国资本市场的看法更加积 极。宏观经济政策目标已经出现重大修正,经 济增长的重要性显著提升,这将为未来较长时 间的企业盈利和资本市场带来支撑。当然,国 内经济面临的中短期风险和一些长期问题仍然 存在,未来宏观经济政策的力度和有效性仍然 需要观察;市场估值水平经过快速修复后,也需 要等待企业基本面改善支持下一步的走势;未 来经济结构的变化和经济驱动力的改变,也会 使得不同行业长期展望存在分化。事实上,市 场上涨和静态估值的抬升可能会影响组合未来 的回报水平,虽然未来盈利增长的改善使得我 们有机会挖掘潜在回报更高的标的,但预测也 会降低回报的可靠性,因此无论是市场还是组 合回报,其未来波动性都可能有所上升。

中证A500热度蔓延 场外基金发行激战正酣

证券时报记者 裴利瑞

10月25日,20只中证A500场外指数基金集体发售,开售第一天便上演了一场发行大战。

证券时报记者从渠道了解到,截至10月25日股市收盘,20只中证A500场外指数基金仅在银行渠道已经募集了超200亿元,其中泰康中证A500ETF联接基金在招商银行募集了约55亿元,广发中证A500指数基金在中国银行募集约30亿元,此外,景顺、博时、南方、嘉实、华夏、易方达等多家公司的产品,在主要销售渠道的募集规模超过了10亿元。

与此同时,上市刚满一周的首批10只中证A500ETF的规模已经实现翻倍。Wind数据显示,截至10月24日,10只中证A500ETF最新规模达到410.54亿元,较上市之初的200亿元增幅105%。

单日募集超200亿元

整体来看,10月25日集体发行的产品主要有三类:一是10只中证A500ETF的联接基金,二是易方达、华夏、广发、博时、华安、万家、中欧、天弘、大成旗下的9只中证A500指数基金,三是华商基金旗下的1只中证A500指数增强基金。

其中,泰康旗下的中证A500ETF联接基金成为此次发行的最大"黑马"。证券时报记者从渠道了解到,仅10月25日上午,泰康中证A500ETF联接基金便募集了超30亿元,截至

当天股市收盘,该基金的募集规模达到了约55 亿元,提前结束募集。

据了解,此次泰康中证A500ETF联接基金的主要销售规模来源于招商银行。有业内人士透露,此次招商银行非常重视中证A500指数基金的发行,动员了大量一线销售人员力推。此外,招商银行APP也专门在基金页面开设了"投中国核'新'资产"的专栏,用"更全、更新、更强"总结了中证A500的三大特色,下面主推了华夏、博时、招商、华安、大成、泰康6家基金公司旗下的中证A500指数基金。

除了泰康外,广发中证 A500 指数在中国银行募集了约 30 亿元;景顺、博时、南方、嘉实、华夏、易方达等多家公司的募集规模超过了 10 亿元;中欧、华商、招商、天弘、万家等公司旗下的中证 A500 基金也募集了超5 亿元。

对于此次中证 A500 指数的热度为何如此 高涨,有基金公司人士表示:"当前主流宽基基 本卡位完成, A500 大概率要成为最后一个重 磅宽基指数,所以, 各家基金公司、销售渠道都 非常重视这次发行, 放手一搏。"

卷费率、卷分红、卷营销

在20只基金齐发的激烈竞争下,这批场外中证A500指数基金发行竞争空前激烈。

一是卷费率。这批场外中证 A500 指数基金卷出了非常有"诚意"的综合费率。此次以华泰柏瑞中证 A500ETF 联接基金为例,根据发售公告,该基金的管理费率为每年

0.15%,托管费率为每年0.05%,均为目前市场 指数基金的最低一档费率结构;而对于C类 基金份额的销售服务费率设为每年0.15%,管 理费+托管费+销售服务费的年综合费率仅为 0.35%,低于其他同期发行的中证A500场外 指数基金C类份额。

二是卷分红。为了提高持有体验,基金公司也纷纷从分红机制入手,展开差异化竞争。比如,国泰、华泰柏瑞、景顺长城、南方旗下中证 A500ETF 联接基金以及广发中证 A500指数基金,均设置了月度分红制度;富国、嘉实、摩根、泰康、银华、招商旗下中证 A500ETF 联接基金,以及博时、大成、华安、天弘、易方达旗下中证 A500指数基金,均设置了季度分红机制。

三是卷营销。面对同质化严重和马太效应强烈的指数基金市场,各大基金公司和销售渠道使出了浑身解数。自获批以来,各大基金公司的海报、折页、营销稿就在朋友圈铺天盖地的宣传起来,此外,销售渠道也反推基金公司发力,仅10月25日,招商银行便组织了华安、银华、富国等15家基金公司联播,从各个视角解读中证A500指数。

中证A500ETF规模翻倍

与此同时,上市刚满一周的首批10只中证A500ETF的规模已经实现翻倍。

Wind数据显示,截至10月24日,10只中证A500ETF最新份额合计422.28亿份,规模达到410.54亿元,较上市之初的200亿元增幅分

别达到111%、105%,基金份额和规模双双实

其中,国泰中证A500ETF成为中证A系列 指数中首个百亿ETF,截至10月24日的最新 规模达到109.31亿元,增幅超446%,景顺长 城中证A500ETF的规模突破40亿元,南方、 摩根、银华、华泰柏瑞、富国、招商旗下中证 A500ETF规模也突破30亿元。

"ETF最大的优势就是可以一键布局金融资产,相对来说会比较便利。从行业分布上来看,中证A500指数相比沪深300指数主要低配了金融,包括银行和非银,同时也低配了食品饮料,合计10%左右的权重,这10%左右的权重比较平均地分配到了一些新质生产力的新兴行业上。"国泰中证A500ETF基金经理黄岳

摩根中证 A500ETF 基金经理韩秀一表示, 站在 A 股的新起点,中证 A50 指数和中证 A500 指数作为 A 股宽基的新代表,为投资者提供了 新的投资机遇。截至 9 月底,中证 A50 指数的 估值为 19 倍,中证 A500 指数的估值为 15 倍, 均处于合理区间。连续的"政策组合拳"密集 落地之下,市场风险偏好将快速修复。通过发 行中证 A500ETF 联接基金,摩根资产管理进一 步为场外投资者提供了便捷的投资工具,把握 A 股核心资产的投资机会。

主编:王基名 编辑:汪云鹏 美编:彭春霞 Tel:(0755)83514140